

厦门市湖里区人民政府办公室

厦湖府办函〔2025〕102号

答复类别：C类

湖里区人民政府办公室关于市十六届人大五次会议第0099号建议办理情况答复的函

姚天妹代表：

您提出的《关于湖边水库更名的建议》（第0099号）收悉。

现答复如下：

一、办理工作背景

收到建议后，我区高度重视办理工作，及时深入了解建议初衷，走访当地社区及管理单位，对水库更名建议的可行性进行充分研讨。此外，我区以提升水库周边片区板块价值为目标，不断加强推动片区开发建设，助力片区打造城市发展的新亮点和新标杆。

二、措施与成效

（一）积极沟通协商更名建议

我区牵头会同厦门市农业农村局、厦门市民政局、厦门市市政集团等相关部门共同研究更名建议，调研更名管理和社会文化共识等情况。

一是更名管理方面。湖边水库是辖区内的重要水利设施，功

能定位为应急水源，若实施更名，涉及向公众征集意见、管理单位证件换发、大量行业系统信息更新以及多个公共标识更换等系列工作，需要付出较高的行政管理成本。同时，湖边水库非区属水库，我区无相应管理权限和财政预算支持。

二是社会文化共识方面。“湖边”作为该片区沿用多年的名称，承载了数代市民的共同记忆，近年来我区不断开展“湖边水库东片区”的系列规划与开发，湖边水库不仅是水利设施标识，更是成为湖里区甚至是厦门市的重要地标，已在当地居民生活中形成广泛共识。

（二）努力推动湖边水库片区高质量发展

近年来，湖里区以习近平生态文明思想为指导，实施湖边水库及周边环境综合整治，在保护中开发，在开发中保护，形成集高档住宅、商务、休闲、医疗、文旅、养老等多功能于一体的发展格局。《湖里区湖边水库综合整治带动片区生态产品价值蝶变》被福建省国家发展改革委列为省绿色经济发展典型案例。

一是加强规划引领。结合片区已批用地和建设实施现状、村庄拆迁策略等，优化片区交通组织及设施用地布局，完善公共服务设施配套和绿地系统控制，以居住、商业服务业、文化娱乐和公共服务设施等绿色低碳用地为主打造“两高两化”典范城区。

二是发展绿色产业。审时度势制定“腾巢换凤”的创新驱动发展战略，在湖边水库东片区成功打造古地石基金小镇，并规划设立专业化科创园区，在体育公园片区打造高端健康产业园区，

发展休闲运动、高端医疗等产业，片区实现城市、社会和经济的绿色转型升级。

三是提升生态治理水平。全面推行河（湖）长制工作，建立湖边水库及周边区域安全联合管控机制，大力推动片区正本清源项目，完善污水配套管网和截污管网建设。将辖区休闲用地、公园绿地、水库、园区、住宅区、公共空间等进行串联，建设环湖边水库带状公园—湖边公园，展现湖里“山—城—海”的自然生态特质。

三、存在的问题及今后推动计划

鉴于目前湖边水库更名管理及社会文化共识等问题，建议遵循“尊重历史、传承文化、照顾习惯、方便管理”原则，暂缓湖边水库更名事宜。

下一步，我区将大力提升湖边水库文化价值。一是深化文化赋能，联合管理单位加强湖边水库水文化建设，通过设立文化展板、新媒体传播等方式加强宣传，打造公众社会爱水护水氛围；推动周边社区持续挖掘湖边片区历史故事，延续历史文脉，增强年轻一代对湖边水库的情感联结。二是提升片区价值，依托片区良好生态环境，结合片区改造提升，助推经济发展与生态环境改善的良性互动，提升市民群众参与湖边水库生态产品价值实现的积极性，进一步增强群众获得感、幸福感。三是动态跟踪研判，结合片区开发开展地名社会认知度调查等工作，若未来文化语境或公众意愿发生显著变化，再重新启动可行性研究。

感谢您对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：胡振强

联系人：郑呈垚

联系电话：2878080

厦门市湖里区人民政府办公室

2025年5月7日

(此件主动公开)

抄送：市人大常委会代表工作室，市政府督查室。